

霾·霾 应急

20日,济南AQI指数从中午12点以后持续爆表,部分监测站点能见度一度达到百米,整个济南有种“身处对面不相识”的状态。当天,济南市各区教育局相继发布通知,21日停课,不过环保部门发布的预警仍处于橙色状态。有市民疑问,感觉空气辣嗓子,为啥不启动红色预警呢?

A04 齐鲁晚报 2016年12月21日 星期三
编辑:申慧凯 美编:许雁爽 组版:刘燕



▲20日,济南迎来今冬最强雾霾天气,市民出行时全副武装,戴上口罩遮挡口鼻。本报记者 左庆 摄

空气辣嗓子 为何不发红警

济南市区学校停课一天

昨天虽爆表,环保部门称今起霾减轻

本报记者 张玉岩 李飞

能见度一度仅百米 雾霾史上都少见

20日上午,记者从济南市中心一处大厦往外看去,相隔一条马路的高楼,完全淹没在一片白茫茫之中,网友调侃济南的霾达到一种新高度,“身处对面不相识”。此时,街上的行人纷纷戴上口罩,没有提前准备防霾工具的市民,则纷纷网购口罩和空气净化器。

反应最强烈的要数学生家长,不少家长都在担心,一大早面对高达400多的AQI指数,孩子上学会对身体产生危害,“不是说学校能自主停课吗?”

从全省范围来看,济南几乎是全省范围内空气质量最差的城市。此外,聊城、菏泽、济宁、泰安、莱芜、淄博6城严重污染;德州、滨州、东营、潍坊、青岛、日照、临沂、枣庄8城重度污染;烟台、威海中度污染。

数值上,济南从早上5点开始,AQI一直在400以上,到11点达493,12点之后一直处于爆表状态。农科所、机床二厂、科干所、山东鲁能、济南化工厂、省种子仓库、泉城广场、山东经济学院等监测站点都显示达到爆表程度。而到下午5点左右,济南有11个监测站点爆表。尤其在开发区监测站,能见度一度到了100公里,这在济南“霾史”上算得上是史无前例了。

没等来预警升级 各区自主停课

针对家长对孩子身体状况的担心,上午不少教育部门的回答都是在等环保部门发布红色预警。不过预警

迟迟不见升级,等到下午,济南市内六区(含高新区)教育部门陆续发布通知,21日中小学暂停上课。

从19日22点起,济南市教育局就下发紧急通知,启动二级响应措施,各学校停止体育课、集体操、跑步等户外运动,中小学、幼儿园停止各类户外大型活动。学校可根据所在地区及周边空气质量状况,做出相应调整,直至暂时停课。

20日早上7点20分,济南幼高专常春藤附属小学的家人们,就从班级QQ群里收到了班主任的通知:各位家长,因雾霾天气原因临时停课一天。更多的学校则加入停课半天的行列中,比如山师附小、济南实验初中、历下实验小学、经五路小学、济南七中等等。

为什么有的学校停课,有的学校不停课?家长们议论纷纷。到20日下午,槐荫教育局第一个发布通知:全区中小学、幼儿园21日停课一天。随后市中、历城、天桥、历下、高新区等也同样发出了21日所属中小学停课一天的通知。

各区教育局指出,要通过各种方式将停课通知和停课期间的安排通知到学生家长。学校还建议家长们“停课不停学”,中小学要通过不同途径与家长和学生保持联系,提出合理化学习建议,指导学生开展自主学习,并组织或提示家长做好学生在家的安全教育工作。

“停课期间,对于家中无人看管的学生,学校要组织好学生到校,安排好在校生活。”天桥区教育局的通知中说。

预报仍是重度污染 但下午将好转

根据济南市环境监测

中心的预测,21日济南整体的空气质量同样仍是重度污染。

济南市环境监测中心工作人员介绍,预报显示21日的空气质量依然是重度污染,不过会有一段持续时间较长的降雨,对空气的冲刷作用比较明显,等到下午,实时空气质量将可能达到良到中度污染。“之所以会预报重度污染,是因为21日凌晨天气污染还是会比较严重,不过会出现一个好转的过程。”

实际上,从19日起济南已经有监测点AQI上升到366,属于严重污染。根据济南市重污染天气应急预案,预测AQI日均值>200将持续4天及以上,且AQI日均值>300将持续2天及以上时,或预测AQI日均值达到500并持续1天及以上时,将启动红色预警,同时响应一级应急措施,包括绕城高速公路以内机动车实施单双号限行,中小学、幼儿园临时停课等。

对于为何还不启动红警,济南市环保局应急处相关负责人解释到,经过会商,如果21日是个重度污染过程,将升级启动红色预警,不过目前看来,济南21日是个污染消散过程,中午之后污染程度预计将降低,所以暂时不考虑升级为红色预警。

“根据济南市重污染天气应急预案,当预案启动时,能立即执行的措施立即执行,不过关于单双号限行以及中小学停课措施,则有明确规定,要求次日执行。”该负责人介绍,“这也是给市民和相关部门一个反应的时间。”考虑到21日将是一个污染消退过程,所以会商后决定不启动重污染红色预警,但教育部门可以根据情况灵活掌握。

我省要求按上限定预报等级

本报济南12月20日讯(记者 张玉岩) 20日,省环保厅召开应对重污染天气现场调度会,就落实省委、省政府主要领导和环保部工作部署,全力应急管控不利气象条件下的空气污染工作,作出安排。

记者了解到,此次污染之重主要有两方面原因:一是我省冬季燃煤、工业生产、机动车等污染物排放量大,区域性污染负荷很大,污染排放总量在不利气象条件影响下,很容易超过自然环境容量,形成重污染天气;二是这次不利气象条件持续时间长,且影响范围

广,导致全省大部分地区边界层较低且趋于稳定,城市处于静稳状态,大气扩散条件差,污染激烈加剧。

山东省副省长张务锋在会上提到,本次重污染天气来势凶猛,必须强力应对。张务锋要求,要健全预报预警系统,按上限确定空气质量预报等级,提前预警,争主动、真落实。要强化联动,果断采取停产停工、限产限行、扬尘整治、面源污染防治措施。要不间断督查巡查,从速查处群众举报线索,严厉打击环境违法行为,依法追究相关责任人员的责任。

王忠林:雾霾不是天灾而是人祸

济南要出台治霾问责办法

20日下午,济南市委副书记、代市长王忠林主持召开市政府常务会议,讨论研究大气污染防治问责、完善网格化环境监管体系建设等工作。

会议听取了关于《大气污染防治问责办法》起草情况的汇报。会议指出,严肃问责是强化各级各部门履职尽责、严格监督管理、确保大气污染防治任务落实到位的必要保障措施。而且

应当清醒地看到,雾霾不是天灾,而是人祸,如果不下真功夫,不动真格的,就很难取得整治成效。济南市出台问责办法,针对大气治理目标任务分别制定了施工工地扬尘治理等14类问责情形及标准,目的就是要压实责任、确保治理任务落实到位。各级各部门要切实强化担当和责任,狠抓落实,全力以赴推进治霾取得实效。(综合)



20日上午,山师附小的学生在教室内做操。本报记者 周青先 摄